Aufgaben zu Potenzfunktionen 01 (24.08.2022)
H. Wuschke

Aufgabe 1 (8 BE)

Schreiben Sie die nachfolgenden Potenzen ohne CAS um.

a) ohne negativen Exponenten (2 BE):
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b) in Wurzelschreibweise (0,5+0,5+1+1 BE):
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c) als Potenz mit rationalem Exponenten (0,5+1+0,5+1 BE):
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Aufgabe 2 (8 BE)

Fiillen Sie die Wertetabellen fiir die nachfolgenden Funktionen mithilfe des CAS aus:

. 3 ) -1 0 1 2 3
f(x) = 2 3 3 3 undef. 3
() 0 L 0,566 1,039 8 2.236 2.939
h(x) undef. undef. undef. —4 -3 —2,318 | —1,720
k(x) undef. undef. undef. undef. undef. 0 2




Aufgabe 3 (8 BE)

Bestimmen Sie den Definitions- und Wertebereich fiir die Funktionen in Aufgabe 2 an. Sie kénnen
fiir den Wertebereich dabei auch das Grafikmenu Thres CAS nutzen.

Definitionsbereich
flx):x eRz#2
g(z):z € R,z = -3
h(z):z€R,z >0
k(z):z € Rz =2
Wertebereich
f(x):yeRy
9(1) y eRy
h(z):y€R,y > —4
k(x):yeR,y =0
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Aufgabe 4 (10 BE)

Geben Sie ohne CAS zwei Potenzfunktionen fi(z) und fa(x) mit folgenden Eigenschaften an:
a) Die Funktion ist achsensymmetrisch.
2B @) =a®  fo) =t fa@) =L fule) = &
b) Die Funktion ist punktsymmetrisch und geht durch die Punkte P;(—1| — 1) und P»(1]1).
2B h@) =5 f@)=5 k@) =3 fi@)=g
c) Die Funktion hat den Definitionsbereich € R;x # 3.
z.B. fi(z) = Tis fa(x) = % fa(x) = fjg fa(z) = Ti—s
d) Die Funktion hat den Wertebereich y = —2.
2B fi(z) =22 -2 fla)=at—2 fyle)=ab—2 fi(e)=at—2

e) Die Funktion hat eine waagerechte Asymptote y = 3.
zB. fi(z) =143 fo(x)=%+3 fa(x)=%+3 fi(z)=+3

Aufgabe 5 (12 BE)

Berechnen Sie die Losungen der Gleichungen. Geben Sie dazu einen Ansatz zur Berechnung an
und bestimmen anschliefend das Ergebnis mithilfe des CAS.

a) 4=v8 -z

43 = 8z = 2 — g = r =238
b) (x—53=7

JT=x-5 = Vi+5=x = r ~ 6,913
¢) (w+4)?=-22-4-2+9

22482 +16 = —2? —42+9 umformen ergibt: 222+ 120 +7 =0
in Normalform: 2?46z +3,5=0
p-g-Formel anwenden ergibt:  x; =~ —5,345 und x5 =~ —0,655



Sl

d) z1=2,3
VieT=23 = 27=(23)* = z=723% = z~1,610
e) z°—12=4

?=16 = z=+v16 = z~1,741

f) J@+53-8=09
V@+5P3 =17 = (2453 =172 = 24+5=28) = az=+y289-5

= 2~1,611



